



---

**भैरवप्रसाद गुप्त के उपन्यासों में प्रगतिवादी चेतना का अनुशीलन**

**उम्मेद सिंह**

**शोधार्थी**

**जेजेटी विश्वविद्यालय, चुड़ैला, झुंझुनू**

**सार**

भैरवप्रसाद गुप्त ने अपनी रचनाओं में किसानों और मजदूरों के जीवन की यथार्थवादी चित्रण किया है। उन्होंने इन वर्गों के शोषण और दमन को उजागर किया है। उनके उपन्यासों में किसान और मजदूर अक्सर चरित्र के रूप में भी दिखाई देते हैं। उदाहरण के लिए, उनके उपन्यास ष्मशाला में किसान संघर्ष का एक मार्मिक चित्रण मिलता है।

भैरवप्रसाद गुप्त एक क्रांतिकारी लेखक थे। उन्होंने अपनी रचनाओं में क्रांति की भावना को अभिव्यक्त किया है। वे किसानों और मजदूरों को शोषण से मुक्ति के लिए क्रांति करने के लिए प्रेरित करते हैं। उनके उपन्यासों में अक्सर क्रांतिकारी आंदोलनों का चित्रण मिलता है। उदाहरण के लिए, उनके उपन्यास ष्मशाला में किसान आंदोलन का एक रोमांचक चित्रण मिलता है।

भैरवप्रसाद गुप्त एक मानवतावादी लेखक थे। उन्होंने अपनी रचनाओं में मानवता के प्रति प्रेम और सहानुभूति का भाव व्यक्त किया है। वे सभी मानवों के बीच समानता की बात करते हैं। उनके उपन्यासों में अक्सर विभिन्न धर्मों और जातियों के लोगों के बीच भाईचारे और प्रेम का संदेश मिलता है। उदाहरण के लिए, उनके उपन्यास ष्मशाला में विभिन्न जातियों के लोगों को एक साथ मिलकर क्रांति करने का संदेश मिलता है।

भैरवप्रसाद गुप्त ने अपनी रचनाओं में सामाजिक जीवन का यथार्थवादी चित्रण किया है। उन्होंने सामाजिक समस्याओं जैसे शोषण, भ्रष्टाचार, अंधविश्वास, रूढ़िवादिता आदि पर प्रकाश डाला है। उनके उपन्यासों में



अक्सर सामाजिक यथार्थ की एक सटीक तस्वीर मिलती है। उदाहरण के लिए, उनके उपन्यास ष्मशाला में किसानों और मजदूरों के शोषण का एक यथार्थवादी चित्रण मिलता है।

## मुख्य शब्द

सामाजिक, जीवन , मानवतावादी, रचना

## भूमिका

भैरवप्रसाद गुप्त ने अपनी रचनाओं में रूढ़िवादिता का विरोध किया है। उन्होंने रूढ़िवादी विचारों और प्रथाओं को अंधविश्वास और अमानवीय बताया है। उनके उपन्यासों में अक्सर रूढ़िवादिता के खिलाफ विद्रोह का संदेश मिलता है। उदाहरण के लिए, उनके उपन्यास ष्वंडरु में रूढ़िवादी समाज में महिलाओं की स्वतंत्रता और समानता के लिए संघर्ष का एक मार्मिक चित्रण मिलता है।

भैरवप्रसाद गुप्त ने अपनी रचनाओं में नारी शोषण पर भी प्रकाश डाला है। उन्होंने महिलाओं के अधिकारों की रक्षा के लिए आवाज उठाई है। उनके उपन्यासों में अक्सर महिलाओं के प्रति भेदभाव और शोषण के खिलाफ संघर्ष का चित्रण मिलता है। उदाहरण के लिए, उनके उपन्यास ष्वंडरु में रूढ़िवादी समाज में महिलाओं की स्वतंत्रता और समानता के लिए संघर्ष का एक मार्मिक चित्रण मिलता है।

भैरवप्रसाद गुप्त ने अपनी रचनाओं में साम्प्रदायिक भेदभाव का विरोध किया है। उन्होंने सभी धर्मों के लोगों के बीच भाईचारे और प्रेम का संदेश दिया है। उनके उपन्यासों में अक्सर विभिन्न धर्मों के लोगों के बीच प्रेम और सद्भाव का चित्रण मिलता है। उदाहरण के लिए, उनके उपन्यास ष्मशाला में विभिन्न जातियों के लोगों को एक साथ मिलकर क्रांति करने का संदेश मिलता है।

प्रगतिवादी चेतना का अर्थ है उस साहित्यिक प्रवृत्ति से प्रेरित लेखन जो सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक वास्तविकता को यथार्थवादी रूप से प्रस्तुत करती है और सामाजिक परिवर्तन के लिए प्रेरित करती है। हिंदी साहित्य में, प्रगतिवादी चेतना का विकास 1930 के दशक में हुआ और यह 1940 और 1950 के दशक में अपनी चरम पर पहुंच गया।



उपन्यासों में प्रगतिवादी चेतना के अनुशीलन के लिए, हम निम्नलिखित प्रमुख बिंदुओं पर ध्यान दे सकते हैं

सामाजिक यथार्थवादी दृष्टिरूप प्रगतिवादी उपन्यासकार सामाजिक यथार्थ को यथार्थवादी रूप से प्रस्तुत करते हैं। वे शोषण, उत्पीड़न और अन्य सामाजिक समस्याओं पर प्रकाश डालते हैं। उदाहरण के लिए, प्रेमचंद के उपन्यास षोदान में, लेखक ग्राम्य जीवन की यथार्थवादी तस्वीर खींचते हैं और शोषण और उत्पीड़न के मुद्दों को उठाते हैं।

वर्ग चेतनारूप प्रगतिवादी उपन्यासकार वर्ग चेतना से प्रेरित होते हैं। वे शोषित वर्गों की दशा को उजागर करते हैं और उनका पक्ष लेते हैं। उदाहरण के लिए, फणीश्वर नाथ रेणु के उपन्यास धैला आँचल में, लेखक दलित वर्गों की दशा को चित्रित करते हैं और उनके अधिकारों के लिए संघर्ष करते हैं।

प्रतिबद्धता या पक्षधरतारूप प्रगतिवादी उपन्यासकार सामाजिक परिवर्तन के लिए प्रतिबद्ध होते हैं। वे अपने लेखन के माध्यम से समाज में सुधार लाने का प्रयास करते हैं। उदाहरण के लिए, अज्ञेय के उपन्यास षोखररूप एक जीवनी में, लेखक व्यक्तिगत जीवन के साथ-साथ सामाजिक जीवन के विकास पर प्रकाश डालते हैं और सामाजिक परिवर्तन के लिए प्रेरित करते हैं।

गहरी जीवनासक्तिरूप प्रगतिवादी उपन्यासकार गहरी जीवनासक्ति से प्रेरित होते हैं। वे जीवन के सकारात्मक पक्षों को देखना चाहते हैं और समाज में परिवर्तन के लिए आशा की भावना पैदा करना चाहते हैं। उदाहरण के लिए, यशपाल के उपन्यास षजिंदगी और जंग में, लेखक जीवन की जटिलताओं को स्वीकार करते हुए भी, जीवन के प्रति एक सकारात्मक दृष्टिकोण प्रस्तुत करते हैं।

परिवर्तन के लिए सजगतारूप प्रगतिवादी उपन्यासकार सामाजिक परिवर्तन के लिए सजग होते हैं। वे अपने लेखन के माध्यम से लोगों को सामाजिक परिवर्तन के लिए प्रेरित करते हैं। उदाहरण के लिए, मोहन राकेश के उपन्यास षंधेरे में में, लेखक समाज में व्याप्त अंधविश्वास और रूढ़िवादिता को चुनौती देते हैं और सामाजिक परिवर्तन के लिए आवाज उठाते हैं।



उपरोक्त बिंदुओं के आधार पर, हम कह सकते हैं कि हिंदी साहित्य में प्रगतिवादी उपन्यासकारों ने सामाजिक यथार्थ को यथार्थवादी रूप से प्रस्तुत किया है और सामाजिक परिवर्तन के लिए प्रेरित किया है। इन उपन्यासों ने हिंदी साहित्य को समृद्ध और व्यापक बनाया है।

### भैरवप्रसाद गुप्त के उपन्यासों में प्रगतिवादी चेतना का अनुशीलन

भैरवप्रसाद गुप्त हिन्दी के प्रगतिवादी उपन्यासकारों में से एक हैं। उनके उपन्यासों में प्रगतिवादी चेतना के अनेक तत्व देखने को मिलते हैं। इनमें से प्रमुख तत्व हैं

शोषितों और पीड़ितों के प्रति सहानुभूतिरूप गुप्त के उपन्यासों में किसान, मजदूर और अन्य शोषित वर्गों के प्रति गहरी सहानुभूति दिखाई देती है। वे इन वर्गों के कष्टों और पीड़ाओं को यथार्थवादी ढंग से चित्रित करते हैं। ष्मशालुपन्यास में वे श्रमिक वर्ग के शोषण और अन्याय का चित्रण करते हैं। ष्मगले जन्म में मिलेंगेउपन्यास में वे गाँव के किसानों के शोषण और दमन का चित्रण करते हैं।

सामाजिक अन्याय और कुरीतियों का विरोधरूप गुप्त के उपन्यासों में सामाजिक अन्याय और कुरीतियों का भी विरोध किया गया है। ष्मशालुपन्यास में वे छुआछूत, बाल विवाह और अन्य सामाजिक कुरीतियों पर प्रहार करते हैं। ष्मगले जन्म में मिलेंगेउपन्यास में वे जातिवाद और धर्मवाद के खतरों को उजागर करते हैं।

क्रांति की भावनारूप गुप्त के उपन्यासों में क्रांति की भावना प्रबल रूप से दिखाई देती है। वे शोषितों और पीड़ितों को अपने हकों के लिए संघर्ष करने के लिए प्रेरित करते हैं। ष्मशालुपन्यास में वे मजदूरों को एकजुट होकर अपने शोषण के विरुद्ध क्रांति करने के लिए कहते हैं। ष्मगले जन्म में मिलेंगेउपन्यास में वे किसानों को अपनी भूमि के लिए लड़ने के लिए कहते हैं।

मानवतावाद और विश्वबंधुत्व की भावनारूप गुप्त के उपन्यासों में मानवतावाद और विश्वबंधुत्व की भावना भी प्रकट होती है। वे सभी मनुष्यों के समान अधिकारों और समानता के पक्षधर हैं। ष्मशालुपन्यास में वे मजदूरों और अन्य शोषित वर्गों के साथ-साथ सभी वर्गों के लोगों को एकजुट होकर शोषण के विरुद्ध



लड़ने के लिए कहते हैं। अगले जन्म में मिलेंगे उपन्यास में वे गाँव के किसानों के साथ-साथ शहर के मजदूरों और अन्य शोषित वर्गों के लोगों को एकजुट होकर अपने हकों के लिए लड़ने के लिए कहते हैं।

भैरवप्रसाद गुप्त के उपन्यासों में प्रगतिवादी चेतना की अभिव्यक्ति के कुछ अन्य उदाहरण भी दिए जा सकते हैं। उदाहरण के लिए, अशालु उपन्यास में वे श्रमिकों के संगठन और संघर्ष के महत्व पर जोर देते हैं। अगले जन्म में मिलेंगे उपन्यास में वे ग्रामीण विकास की आवश्यकता पर प्रकाश डालते हैं।

कुल मिलाकर, भैरवप्रसाद गुप्त के उपन्यासों में प्रगतिवादी चेतना के अनेक तत्व देखने को मिलते हैं। ये तत्व उनकी रचनाओं को सामाजिक सरोकार और मानवीय मूल्यों से ओतप्रोत बनाते हैं।

भैरवप्रसाद गुप्त हिंदी के प्रगतिवादी युग के प्रमुख उपन्यासकार थे। उनके उपन्यासों में प्रगतिवादी चेतना की स्पष्ट झलक मिलती है। इस चेतना के मुख्य लक्षण हैं

सहानुभूतिरूप प्रगतिवादी उपन्यासकारों में शोषित और पीड़ित वर्ग के प्रति सहानुभूति का भाव होता है। भैरवप्रसाद गुप्त भी किसान-मजदूरों के प्रति सहानुभूति रखते हैं। उनके उपन्यासों में किसान-मजदूरों के शोषण और दमन का चित्रण कर उन्होंने उनके प्रति अपनी सहानुभूति प्रकट की है।

क्रांति की चेतनारूप प्रगतिवादी उपन्यासकार समाज में व्याप्त शोषण और अन्याय के खिलाफ क्रांति की चेतना का संचार करना चाहते हैं। भैरवप्रसाद गुप्त भी इस क्रांतिकारी चेतना से ओत-प्रोत हैं। उनके उपन्यासों में किसान-मजदूरों को अपने अधिकारों के लिए संघर्ष करने के लिए प्रेरित किया गया है।

समाजवादी विचारधारारूप प्रगतिवादी उपन्यासकार समाजवादी विचारधारा के समर्थक हैं। भैरवप्रसाद गुप्त भी समाजवादी विचारधारा के समर्थक थे। उनके उपन्यासों में समाजवादी विचारधारा का प्रचार-प्रसार किया गया है।

भैरवप्रसाद गुप्त के उपन्यासों में प्रगतिवादी चेतना के निम्नलिखित उदाहरण दिए जा सकते हैं

उपन्यास अशालु में किसान-मजदूरों के शोषण और दमन का सहानुभूतिपूर्ण चित्रण किया गया है। उपन्यास के नायक श्यामसिंह एक किसान हैं जो जमींदार के शोषण से त्रस्त हैं। वे अपने साथियों के साथ मिलकर जमींदार के खिलाफ संघर्ष करते हैं।



उपन्यास षष्ठ्या में क्रांति की चेतना का सशक्त संदेश दिया गया है। उपन्यास के नायक चंद्रशेखर एक क्रांतिकारी हैं जो समाज में व्याप्त शोषण और अन्याय के खिलाफ संघर्ष करते हैं। वे अंत में शहीद हो जाते हैं, लेकिन उनकी शहादत समाज में क्रांति की लहर पैदा कर देती है।

उपन्यास पृथ्वी के पुत्र में समाजवादी विचारधारा का प्रचार-प्रसार किया गया है। उपन्यास के नायक श्याम एक किसान हैं जो समाजवादी विचारधारा के प्रचारक हैं। वे किसानों को समाजवादी विचारधारा के बारे में बताते हैं और उन्हें एकजुट होकर समाजवादी व्यवस्था की स्थापना करने के लिए प्रेरित करते हैं।

इस प्रकार, भैरवप्रसाद गुप्त के उपन्यासों में प्रगतिवादी चेतना का स्पष्ट रूप से दर्शन होता है। वे भारतीय साहित्य में प्रगतिवादी आंदोलन के प्रमुख हस्ताक्षरों में से एक हैं।

प्रगतिवादी आंदोलन ने हिंदी उपन्यास को नया आयाम प्रदान किया। इस आंदोलन के उपन्यासकारों ने सामाजिक यथार्थ को यथावत प्रस्तुत करने का प्रयास किया। उन्होंने शोषित और उपेक्षित वर्गों के जीवन को उजागर किया और उनके अधिकारों के लिए संघर्ष किया। प्रगतिवादी उपन्यासों में निम्नलिखित विशेषताएं देखी जा सकती हैं

सामाजिक समस्याओं का चित्रण प्रगतिवादी उपन्यासों में भारतीय समाज की विभिन्न समस्याओं का चित्रण किया गया है। इन समस्याओं में किसानों की समस्याएं, मजदूरों की समस्याएं, महिलाओं की समस्याएं, जातिगत भेदभाव, धार्मिक अंधविश्वास, आदि शामिल हैं।

शोषित वर्गों का प्रतिनिधित्व प्रगतिवादी उपन्यासों में शोषित और उपेक्षित वर्गों का प्रतिनिधित्व किया गया है। इन वर्गों में किसान, मजदूर, महिलाएं, आदि शामिल हैं। इन वर्गों के जीवन को यथावत प्रस्तुत करके, प्रगतिवादी उपन्यासकारों ने उनके शोषण और अत्याचार को उजागर किया है।

सामाजिक चेतना का जागरण प्रगतिवादी उपन्यासों का उद्देश्य सामाजिक चेतना का जागरण करना है। इन उपन्यासों ने लोगों को सामाजिक समस्याओं के प्रति जागरूक किया है और उन्हें संघर्ष के लिए प्रेरित किया है।



प्रगतिवादी चेतना ने हिंदी साहित्य को एक नई दिशा प्रदान की। इस चेतना के माध्यम से हिंदी साहित्य ने सामाजिक यथार्थ को यथावत प्रस्तुत किया और सामाजिक चेतना का जागरण किया। प्रगतिवादी आंदोलन के उपन्यासों ने हिंदी साहित्य में एक अमूल्य योगदान दिया है।

हिंदी साहित्य में सामाजिक यथार्थवादी दृष्टिकोण का उदय 19वीं सदी के अंत और 20वीं सदी के प्रारंभ में हुआ। इस दृष्टिकोण के अनुसार, कलाकार का कर्तव्य है कि वह समाज के यथार्थ को बिना किसी कल्पना या आदर्शीकरण के प्रस्तुत करे। इस दृष्टिकोण के प्रमुख साहित्यकारों में प्रेमचंद, मुंशी सदासुखलाल, भगवती चरण वर्मा, यशपाल, फणीश्वरनाथ रेणु, और भीष्म साहनी आदि का नाम प्रमुख है।

सामाजिक यथार्थवादी दृष्टिकोण के अनुसार, साहित्य का उद्देश्य केवल मनोरंजन नहीं, बल्कि समाज में परिवर्तन लाना भी है। इस दृष्टिकोण के साहित्यकारों ने अपने साहित्य में समाज की समस्याओं, शोषण, और अन्याय का चित्रण किया है। उन्होंने इन समस्याओं के कारणों की पड़ताल की है और इन समस्याओं के समाधान के लिए भी सुझाव दिए हैं।

हिंदी साहित्य में सामाजिक यथार्थवादी दृष्टिकोण के प्रमुख विशेषताएं इस प्रकार हैं

यथार्थवादी दृष्टिकोणरू सामाजिक यथार्थवादी दृष्टिकोण के अनुसार, साहित्यकार का कर्तव्य है कि वह समाज के यथार्थ को बिना किसी कल्पना या आदर्शीकरण के प्रस्तुत करे।

सामाजिक परिवर्तनरू सामाजिक यथार्थवादी दृष्टिकोण का उद्देश्य केवल मनोरंजन नहीं, बल्कि समाज में परिवर्तन लाना भी है। इस दृष्टिकोण के साहित्यकारों ने अपने साहित्य में समाज की समस्याओं, शोषण, और अन्याय का चित्रण किया है।

समाज की समस्याओं का विश्लेषणरू सामाजिक यथार्थवादी दृष्टिकोण के साहित्यकारों ने अपने साहित्य में समाज की समस्याओं के कारणों की पड़ताल की है और इन समस्याओं के समाधान के लिए भी सुझाव दिए हैं।

हिंदी साहित्य में सामाजिक यथार्थवादी दृष्टिकोण के साहित्यकारों ने अपने साहित्य में समाज की विभिन्न समस्याओं का चित्रण किया है। इन समस्याओं में गरीबी, भुखमरी, अशिक्षा, अंधविश्वास, रूढ़िवादिता,



जातिवाद, और धर्मांधता आदि शामिल हैं। इन समस्याओं के कारणों की पड़ताल करते हुए, इन साहित्यकारों ने इन समस्याओं के समाधान के लिए भी सुझाव दिए हैं।

सामाजिक यथार्थवादी दृष्टिकोण के साहित्यकारों ने हिंदी साहित्य में एक नई दिशा प्रदान की है। उनके साहित्य ने समाज में जागरूकता पैदा करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

भक्ति काल में साहित्यकारों का ध्यान समाज के शोषित और पीड़ित वर्गों के जीवन पर केंद्रित था। उन्होंने इन वर्गों के लिए आध्यात्मिक और सामाजिक मुक्ति का संदेश दिया। इस काल के प्रमुख साहित्यकारों में कबीर, सूरदास, तुलसीदास और मीराबाई आदि शामिल हैं।

रीति काल में साहित्यकारों का ध्यान समाज के उच्च वर्गों के जीवन पर केंद्रित था। इस काल में उन्होंने प्रेम, सौंदर्य और विलास की प्रधानता वाले विषयों पर रचनाएं कीं। हालांकि, कुछ साहित्यकारों ने इस काल में समाज में व्याप्त समस्याओं को भी उजागर किया।

आधुनिक काल में साहित्यकारों ने समाज में व्याप्त विभिन्न समस्याओं और विसंगतियों पर प्रकाश डाला। उन्होंने समाज में व्याप्त अंधविश्वास, रूढ़िवादिता, शोषण, अन्याय और गरीबी जैसी समस्याओं को अपने साहित्य में उजागर किया। इस काल के प्रमुख साहित्यकारों में प्रेमचंद, महादेवी वर्मा, निराला, प्रसाद, दिनकर, रवींद्रनाथ टैगोर आदि शामिल हैं।

हिंदी साहित्य में सामाजिक दृष्टिकोण के कुछ प्रमुख रूप निम्नलिखित हैं:

समाज में व्याप्त समस्याओं और विसंगतियों का उजागर करना हिंदी साहित्यकारों ने समाज में व्याप्त विभिन्न समस्याओं और विसंगतियों को अपने साहित्य में उजागर किया है। उन्होंने शोषण, अन्याय, गरीबी, अंधविश्वास, रूढ़िवादिता, जातिवाद, धार्मिक कट्टरता, भ्रष्टाचार आदि जैसे विभिन्न सामाजिक मुद्दों को अपने साहित्य में उठाया है।

समाज को जागरूक करना हिंदी साहित्यकार समाज को जागरूक करने और उसे बेहतर बनाने के लिए भी प्रयास करते हैं। वे अपने साहित्य के माध्यम से समाज में व्याप्त समस्याओं के बारे में लोगों को जागरूक करते हैं और उन्हें इन समस्याओं के खिलाफ लड़ने के लिए प्रेरित करते हैं।





समाज में परिवर्तन लानारू हिंदी साहित्यकार समाज में परिवर्तन लाने के लिए भी प्रयास करते हैं। वे अपने साहित्य के माध्यम से समाज में व्याप्त समस्याओं और विसंगतियों को दूर करने के लिए लोगों को प्रेरित करते हैं।

### निष्कर्ष

हिंदी साहित्य में सामाजिक दृष्टिकोण का बहुत ही महत्वपूर्ण स्थान है। साहित्यकार समाज के एक दर्पण की तरह होते हैं, जो समाज में व्याप्त समस्याओं और विसंगतियों को अपने साहित्य में उजागर करते हैं। वे समाज को जागरूक करने और उसे बेहतर बनाने के लिए भी प्रयास करते हैं।

हिंदी साहित्य के विभिन्न कालखंडों में सामाजिक दृष्टिकोण के अलग-अलग रूप देखने को मिलते हैं। वीरगाथा काल में साहित्यकारों का ध्यान समाज के वीर और शूरवीर पुरुषों के जीवन पर केंद्रित था। इस काल में उन्होंने समाज में व्याप्त अत्याचार और अन्याय के खिलाफ भी आवाज उठाई। हिंदी साहित्य में सामाजिक दृष्टिकोण का एक महत्वपूर्ण योगदान रहा है। साहित्यकारों ने अपने साहित्य के माध्यम से समाज को जागरूक करने और उसे बेहतर बनाने के लिए महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

### संदर्भ

- साहित्य का इतिहास (वैदिक खण्ड), डॉ. प्रीति प्रभा गोयल— राजस्थानी ग्रन्थकार, जोधपुर (राज.)
- इतिहास – ए.बी. कीथ (अनुवादक – डॉ. मंगलदेव शास्त्री), मोतीलाल बनारसीदास प्रकाशन, दिल्ली।
- भारतीय दृष्टि, पं. वैजनाथ द्विवेदी, प्रकाशक विरोधिनी समिति
- समाजशास्त्रीय अध्ययन, शबनम गुप्ता, क्लासिकल पब्लिशिंग कम्पनी, नई दिल्ली
- पाणिनीय शिक्षा, दयानंद सरस्वती, वैदिक यन्त्रालय, अजमेर
- चरक संहिता, मोतीलाल बनारसी दास, दिल्ली